

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Mercuria, Vinerea și Duminica.

Prețul abonamentului:

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII.

Să prenumere:

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile:

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fixare publicare. — Scri-
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 37.

Mercuri 28 Martiu (9 Aprile)

1884.

Cu începerea lunii viitoare st. v.

„Gazeta Transilvaniei“

va apăre în toate zilele afară de Dumineci și serbători

Țiarul nostru va avé un **serviciu telegrafic** regulat. Atât pentru partea **politică**, cât și pentru cea **literară, economică și comercială** amă angajat mai multe puteri probate. Constituirea definitivă a biroului Redacțiunii se va face cunoscută cetitorilor noștri peste câteva zile.

„GAZETA TRANSILVANIEI“ va fi cel mai **efin** țiar de Ți în tota monarchia, urcându-se prețul abonamentului pentru Austro-Ungaria numai la **12 florini** pe an, ear pentru România (din cauza timbrului postală întreit de mare) la **36 franci**.

Prețul abonamentului, ce se pôte trâmte mai ușor prin mandate postale va fi așader:

pentru **monarchia austro-ungară** cu poșta: pe trei luni 3 fl.; pe șase luni 6 fl.; pe un an 12 fl.

pentru **România și străinătate**: pe trei luni 9 franci; pe șase luni 18 franci; pe un an 36 franci.

Va se Țică pe trei luni va costă „Gazeta Transilvaniei“ ca țiar cotidiană **totu numai 3 florini** v. a. cât se plătea mai de multă cândă apăre numai de doue ori pe septemână.

Onorații noștri abonați, cari au plătit abonamentul cel vechi sunt rugați a ne trâmte diferența în preț până la 12 fl. respective 36 franci pe an.

Domni ce se voru abonă de nou sunt rugați ca se ne arete adresele d-lor esacte precum și ultima poșta.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașov, Piața mare Nr. 22.

Brașov 28 Martiu st. v.

Dacă cineva s'ar mai îndoi cumva despre aceea, că crescerea, modul de gândire și aspirațiunile Maghiarilor sunt aprupe cu totul opuse crescerei, modului de cugetare și aspirațiunilor poporului român, atunci articolul de mai la vale, ce ni lă dedică opoziționalul „Ellenzék“, îi va dovedi destul de clar și limpede ce mare contrastă există aȚi între vederile și principiile noastre și între acele ale adversarilor nēmului românesc.

Cărturarii unguri de aȚi au crescut în scōla iesuitismului. Ei nu sunt alegători în argumente și în mijloce, și sunt gata în fiece momentă a impune cu forța părerea lor altora ca se rămână totu ei de asupra, totu ei domni și stăpâni. O deprindere seculară de a vedé în de aprupele țeu o ființă mai inferiōră, un sclav, care s'a născut pe pământu numai spre a face plăcerile domnului sēu și spre a figură ca stafagiu și decorațiune pentru înălțarea gloriei lui, o asemenea deprindere încuibată de veacuri. În sângele omului nu se desbară și nu se pierde în câteva Țeci de ani. Nu-i mirare dēr decât privilegiații dinainte de 1848 și dela 1867 încōce nici astăȚi nu voiesc se admită, că Românul e om ca și ei, că și lui i se cuvin drepturi ca om și ca națiune și că libertatea nu se pôte viri cu sila în nădragii cei strimți unguresci.

Kossuthianii dela „Ellenzék“ sunt totu așa de buni istorici, pe cât de mari meșteri sunt în politică. Ei facă ca și studenții aceia, cari totu anul nu aruncă ochii în manualul istoric, ear câteva zile înainte de esamenul cetesc unele capitule, ce li se par mai ușore, în speranță că pôte voru fi întrebați din aceste, ear capitulele mai grele le „cintesc“ filistrilor esaminatori. Așa își ușurează și cei dela „Ellenzék“ tema, asupra căreia se dispută cu noi și, ca se nu-și mai bată capul multă, ștergū perioada cea mai însemnată din istoria liberării și renascerei poporului român, și cu-o desteritate à la Bosco ne șangeză carăși în opinca iobăgescă.

Domni dela „Ellenzék“ se dau de liberali și încă de extremi liberali. Ei bine, se binevoiesc a ne spune ce cred d-lor că ar Țice de pildă Francesii decât un monarhist și-ar redică vocea în presa sēu în camera din Paris și ar Țice: Revoluțiunea francesă dela 1789, proclamarea drepturilor omului și toate câte au urmat după aceea trebuie se le stergem din cartea istoriei noastre, pentru că nu s'au întemplat conform legilor vechi și a voinței regilor noștri legitimi. N'ar Țice ore tot Francesii că un asemenea om are lipsă urgentă de a fi îngrijit în casa de sănătate?

„Liberalii“ dela Clușiu însē nu se rușineză de a cere dela noi se dăm cu buretele peste epoca liberării și a renascerei noastre naționale și se ne întōrcem la opinca dinainte de 1848. „Cine a despoiat poporul român de dreptul de a purtă opinca?“ ne întrebă „Ellenzék“ c'un rău cinism.

Nu puteați se pronunțați o sentință mai grozavă în contra vōstră de câtă chiamându de mărturie pentru faptele vōstre de astăȚi opinca iobagiului!

Intr'adeveru numai cu iobăgia puteți se mai asemenați starea noastră actuală numai puind în paralelă pe iobagiul român d'inainte de 1848 cu paria român de astăȚi mai puteți se dobēdiți o mică deosebire în favōrea regimului de față. Pusă cestiunea pe acestu terem deosebire apare chiar forte însemnată, căci astăȚi iobagiul român de odinōră are dreptul de a bé pe banii sēi munciți în cruntă sudore béuturi stricate și falsificate în cărciumele Jidovilor scutiți și patronați de guvern; el mai are dreptul de a-și cumpără nădragi și cisme unguresci, cari costă mai mult de un florin de argint, ca se pōtă fi mai bine vedut înaintea stăpânilor sēi; în fine el mai are dreptul de a-și trâmte copii la scolile unguresci ca se pōtă ajunge măcar scriitori pe la cele tribunale din ținuturile romănesci. Și acesta este un mare câștig față de acele timpuri cândă bietul Român era deșteptat din somn la medul nopții cu biciul, pentru ca se implinesc câte o plăcere de a domnului sēu infuriat.

Va se Țică după cei dela „Ellenzék“ n'a încetat iobăgia încă nici astăȚi pentru Români, ci numai câtă a luat o formă mai acomodată constituției și legilor de aȚi; Români se fie totu robii Ungurilor și mai departe și se mulțumesc cu sfărmiturile ce li le aruncă ei dela masa încărcată cu toate bunătățile țerei!

Pentru ce amă vērșat noi dēr atăta sânge la 1848? — Peste câteva luni se implinesc o sută de ani dela revoluțiunea lui Horia și Cloșca, pentru ce s'au luptat acești martiri ai libertății poporului român? Pentru ce se rămânem în veci iobagii și slugile unui altu popor?

Cei dela „Ellenzék“ de sigur că nu voru

voi a recunōce, că la 1784 și la 1848 am luptat pentru libertate. Ei voru Țice că Țecile de mii de Români caȚiți în luptă s'au jertfit numai — la poruncă.

Atunci se lăsăm pentru un moment la o parte revoluțiunea și se Țicem cu „Ellenzék“, că liberarea noastră de sub jugul iobăgiei vechi avem se-o mulțumim legilor unguresci dela 1848. Odată astfel liberăți și deveniți, cum Țicu Kossuthiști, cetățeni egali cu Maghiarii urma cu necesitate ca ei se ne recunōscă și ca națiune, pentru că numai eram trei milioane de iobagi, ci trei milioane de omeni liberi, cu datini, limbă și lege deosebită de a Maghiarilor.

De ce nu ne au recunoscut dēr nici la 1848, nici la 1867 ca națiune, de ce nu ne-au dat drepturile ce i se cuvin unei națiuni libere într'un stat poliglot ca acela în care trăim? — De sigur că nu pentru că au voit se ne facă „domni“ și încă „domni mari“, ci pentru ca se ne aservescă și se ne întrebunțeze ca material spre a-și înmulți și întări rassa lor, care nu mai are destulă putere de viață de a se susține din propriul ei capital.

Cu toate astea ne mai întrebă cei dela „Ellenzék“ că ce voim? — Ei bine! ne vom încercă încă odată a le spune clar și respicat, că ce voim, ca se nu mai stē la îndoielă.

Cronica evenimentelor politice.

O neînțelegere seriōsă s'a escat în Ungaria și Austria din cauza unei mēsurii prohibitive ce a luat o guvernul provincial din Austria de jos cu privire la importul vitelor din Pressburg (Pojun). Ordinul locutenenței austriace e datat dela 30 Martie a. c. și cere, ca vitele din Ungaria se fie transportate numai și numai pe linia ferată dela Marhegg și cere preste acesta, ca se se ia unele mēsurii de contumaciă din considerațiunii veterinare. S'au și început lucrările la Marchegg spre a regulă acesta contumaciă și până la 15 Aprile, când se Țice, că voru fi terminate, se va refusă ori-ce transport de vite, ce va veni dela Pressburg.

Cei din Pesta vedu în ordonanța locutenenței austriace o violare a tractatului de comērciu și de vamă dintre Austria și Ungaria. Comitele Albert Apponyi a adresat în privința acesta o interpelare către întregu ministeriul, cerēndu deslășire despre pașii ce voiesc se-i întreprindă spre a apără drepturile Ungariei. El a arătat că mēsurile guvernului austriac n'au nici o basă, deōrece nu există nici o epidemiă orientală de vite în Ungaria și Țise că ele voru îngreuna numai comērciul și voru alteră bazele tractatului, care s'a încheiat cu condițiunea ca Ungaria se se bucure pe piețele austriace cel puțin de aceleași favoruri, ce le dă ea articolelor de industriă din Austria. Cu același drept, Țice Apponyi, amă puté noi se oprim importul de postavu din Boemia sub pretest că voim se ne apărăm în contra ciumei asiatică. Dacă nu se va retrace ordonanța austriacă adauge el, trebuie se declarăm tractatul de desființat.

Ministrul Tisza respunse că ordonanța austriacă relativă la importarea vitelor din Ungaria în Austria este contrară tractatului de comērciu existent. Guvernul din Pesta a cerut esplicațiunii guvernului din Viena, care de sigur va recunōce dreptatea acestor reclamațiuni. În casu contrar guvernul unguur va usă de toate mijlocele legale și chiar de reciprocitate.

„Gazeta oficială“, de Viena publică convenția privitoare la junctiunea drumu-

rilor de feru austriace, serbesci, bulgaresci și turcesci.

Societatea pentru învățătura poporului român din Iași, și-a modificat dările aceste statutele. S'a primitu între altele unu articulu pentru admiterea în sinulu societății a dómnelor și Românilor originari din celelalte provincii. La întrunirea ținută în localulu liceului naționalu, după cum ne spune „Liberalulu“, s'a discutat unu altu articulu pentru admiterea în societate și a străinilor filo-români de ritu creștinu. Nu cunoșcem până acum sôrtea acestui articulu.

Joi, 22 Marte, la ôrele 8 dimineața a sositu în portulu Galați probela „Românulu“, încercată cu o însemnată cantitate de dinamită și cu carbuni Cardiff. Vasulu, purtându pavilion român, vine din New-Castle. Acesta este probela, dice „Posta“, ce a fost oprită în Constantinopole de către guvernulu turcescu, și n'a fost eliberată de câtu după ce guvernulu român a încredințatu că dinamita este pentru necesitățile sale.

Cancelariulu Bismarck și-a arătat dorința de a se retrage din serviciulu statului prusian și de a rămâne numai cancelari alu imperiului germanu. Principele Bismarck de mai multe ori, sub impresiunea dispoziției sale momentane, a luat decisiuni, dela caru mai târziu s'a abătutu. Pote și de astădată să fie totu așa. Cancelariulu imperiului de multe ori îi va fi venindu în gându ideea să nu se mai năcăjescă și cu afacerile administrative ale Prusiei, caru îi aducă numai supărări și năcazur. Pozițiunea internațională și europenă, ce-o ocupă Bismarck ca cancelari alu imperiului este pre însemnată, încatu se-i dă timpu să se mai potă ocupa și cu afacerile cele mici ale Prusiei. Dacă Bismarck voescă se depună sarcina de a mai fi și în ministeriu prusianu este unu lucru înțeleptu, care-lu va aprobă ori-ce omu practic și ca minte. Aibă Prusia și dinastia ei ori-ce merite mari pentru unirea și unificățiunea Germaniei, totuși imperiulu germanu nu se pote privi ca o Prusă amplificată, ci statutulu Germaniei și Germania unificată este astădi în Europa unu factoru cu multu mai însemnatu, în câtu cancelariulu imperiulu se mai aibă trebuința să fie și ministru celu dântăiu alu Prusiei. Totuși principele Bismarck numai cu greu se va desface de legăturile cele vechi ce-lu lăgă de servițiulu Prusiei. Elu a ajunsu la mărirea, unde se află astădi numai ca ministru alu Prusiei și anevoe va părăsi basa, pe care s'a înălțatu.

Din Roma se anunță: Noulu ministru va depune ađi jurământulu. Amicii ministerului voru cere parlamentulu să fie prorogatu până la 7 Maiu, pentru ca astfel să se potă amână alegerea noului președinte alu camerei. Drepta, neobținendu nici unu portofoliu în noulu cabinetu, se arată îndestulu de nemulțămîntă. Organulu icu principalu, „Opiniune“ dechiară, că greutățile situațiunei nu sunt încă înlăturate. Cu tôte acestea, pentru a se pronunța, trebuie să aștepte alegerea președintelui camerei.

În ședința Camerei Italiene din 5 I. c. d. Mancini, ministrulu afacerilor străine, răspundendu la mai multe interpelări, privitoare la politica esteriôră a cabinetului, a disu, că raporturile intime ale Italiei cu Germania și Austria se împacă în modu perfectu cu bunele relațiuni, ce Italia întreține cu tôte celelalte puteri. A dechiaratu, că Italia a intratu în alianța imperiilor din centru cu o perfectă paritate, adăugându, că norii, caru se redicasera din partea Franciei, s'au risipitu și că apropierea Rusiei de Germania trebuie să fie salutată ca unu evenimentu, care asigură și mai multu mântinerea păcii.

De unu timpu încôce se vorbește multu de aceea. că Papa ar avé de gându să părăsescă Roma. „Gaulois“ din Parisu aduce scirea sașională, de siguru vr'o născocire, că Bismarck i-ar fi promis Papei, că va stăru pe lângă puteri, ca să i se dă Ierusalimulu, peste care să fie pe deplinu suveranu. la casu cându s'ar decide a părăsi Roma. Aceași fôie aduce și versiunea, după care Austria ar fi pusu la dispoziția Papei unu orașu în Tirolu.

Cu mare energiă lucrăză Bulgaria independentă. Săptemână trecută biuroulu centralu alu acestei societăți a trimisu Țarulu o petițiune, prin care cere, ca guvernulu rusu să intervieu pe lângă puterile europene, spre a le înlesni atingerea unui scopu, care e în ajunulu de a se realiză.

„Ellenzék“ Nr. 77 dela 1 Aprile a. c. publică următorulu articulu:

„A Gazettának“ (Gazetei)!

Batemu tóca la urechia surdului, disputămu cu nebunii. C'unu cuvântu unu lucru neplăcutu pentru noi! E vorba de „Gazeta“ din Brașovu.

În adevăru ne ar fi plăcutu să disputămu seriosu cu vr'o fôie pasivistă, seu în vr'o fôie cu vr'unu naționalist seriosu. Amu dori să lămurim nisce puncte; însu în generalu amu fi doritu să auzim dela estremiștii români câte ceva despre motivele logice ale atitudinei lor politice, căci până acuma n'am auzitu nici unu motivu deosebitu. Jurnalulu român pasivistu nu face alta, decâtu bucină totu mereu: poporul român e apăsatu; tiranulu îi șede pe gât; Ungurul se năsucesă a nimici poporul român.

Acăsta e tonulu! Dér unde se manifestăză voința rea a Ungurulu față de poporul român, aceea nicăiri nu se constată, nu se dovedesce. Trebuie să urăscă pe Unguru, pentru că acăsta așa o voescu doi — trei ômeni; așa e porunca.

S'au răpită drepturile Românilor, ce felu de drepturi? Dér ôre cine a despoiatu poporul român de dreptulu de a purta opinii? Căci sciutu este, că până la 1848 iobagiulu român n'a avutu altu dreptu. De ce felu de drepturi, date de legile țerei, a despoiatu Ungurul pe Români? Se scie, că Români nici ca națiune (natio) n'au fostu recunoscuți!

Ne ar plăcê ca „Gazeta“ să ne înșire legile acelea, prin caru Românilor li s'au datu drepturi, de caru apoi au fostu despoiați prin Maghiari. Înșire-ne legile înainte de 1848, seu pe cele dela 1867 încôce, căci noi sub legi ale țerei nu înțelegem legi de acelea, ce au fostu impuse țerei cu forța, de-o putere străină, sub stare de asediu și chiar cu ajutoriulu naționaliștilor români? Cându constituțiunea țerei se suspinde și cându în țera ascuțișulu sabiei serie legi — pe aceste constituțiunea țerei nicădată nu le va recunoscă de deobligătoric. Dacă mai multu întră în casa unui omu pașnicu, ilu-lăgă, și-lu despoia de bunurile sale, — atunci averea în chipulu acesta câștigată nicădată nu va fi legală. Cu drepturi câștigate în o asemenea stare unu omu de ômenia nu se laudă, nu se fălesce.

Acuma, prin legile noastre de astădi Români dimpreună cu toți urmașii e făcutu domnu; domnu mare! Limba sa, obiceiurile sale, religiunea sa, sunt stimate, asigurate; pe orice carieră pote prosperă.

Ce mai voescu Români? De siguru că nu voru fi vrëndu să pună mânilor pe fundațiunile maghiare, pe avere privată! De siguru că nu voru fi vrëndu, ca, pentru că ei s'au născutu Români, națiunea maghiară se-și plece genunchii și capulu înaintea lor; și ca la născerea fiecarui Român, o deputățiune să cerceteze familia, și la fața loculu să întrebe, că ôre familia n'ar fi inclinată să cedeze pe necunoscutulu spre a se face din elu cardinalu seu ministru. Lucruri așa de scilintite numai ômeni scilintiți le dorescă. Dér asemenea dorințe nicăiri pe fața pământului nu se încuviințăză.

Tôta pasivitatea nu este decâtu o nebunie, și spunendu-o pe față, nici nu e adresată contra Ungurilor. Contra Némțului vreau să demonstreze cu ea, și pentru aceea ei sunt mâniași și pe aceia, caru au datu mâna cu Némțulu.

Némțulu a înșelat pe tribuni și pe partizanii lor. Încă sub absolutismu erau împăcați cu situațiunea, din causă, că toți au cępătată câte-unu osu de rosu; dér cându Némțulu le-a întorsu dosulu vędendu că a ajunsu într'o companie prôstă, — atunci tribunii și soții lor sau înfuriatu.

Éta de ce și-au vęrsatu ei sângele pentru Némțu? ! Asta e mulțămînta acum!

Putem decu afirmă, că amărăciunea acestei amăgiri a provocatu pasivitatea, ce e îndreptată contra Némțului.

O asemenea politică e împrounată cu jertfe mari, urmările unei asemenea politice potu aduce cu sine perirea unui poporu.

Ne ar plăcê multu decâtu pasiviștii ne-ar spune pe față, că pentru ce sunt ei pasiviști; și că Maghiarul de ce felu de drepturi a despoiatu națiunea?

De doritu multu potu dori o grămadă (esoport)

de ômeni, pentru că unuia îi vine aminte una, altuia alta, de aceea noi nu-i întrebăm, că ce ar dori acci ômeni, ei să ne dovedescă, pentru ce e Ungurul tiranu? de ce drepturi a despoiatu Ungurul națiunea română (român natio), că să fie siliți (Români) să pășescă pe tărômulu de nimicu alu pasivității?

Protocolulu

conferinței alegătorilor români din comitatulu Turda-Arieșu ținută în Turda la 29 Martiu 1884, fiindu de față preste o sută de alegători români.

1. Președintele Clubului alegătorilor români din comitatulu Turda-Arieșu, ca convocatoriu alu conferinței, arătându pe scurtu, că scopulu conferinței este: ca să se organizeze pentru unu nouu periodu electoralu, rógă conferința să se constituie și să procedă la pertractarea obiectelor puse la ordinea zilei.

Se alege prin aclamațiune: președinte Dr. Ioanu Rațiu și de notariu Ioanu Mesarosiu.

2. Președintele cetesce obiectele puse la ordinea zilei, și consultă conferința, care din acelea să se pună mai întâiu la dezbateri, în urma căreia domnulu Protopopu Iacobu Lugoșianu face următorea propunere:

„Alegătorii români din comitatulu Turda-Arieșu pre basa programei universalității partidei naționale române din Transilvania și Ungaria, care programă s'a statoritu în conferința generală dela 12 — 14 Maiu 1881 se organizeză pentru noulu periodu electoralu parlamentar, ce se apropiă, spre a procede solidar, în cestiunea alegerilor dietale iminente, și spre susținerea programei sale naționale amintite dela 1881.

Domnulu Protopopu Nicolau Solomonu: fiindu că conclusele conferinței generale, ce se va ține în Sibiu nu se potu sci, și în programa sciută se pote face ôre-care schimbare, la propunerea de mai susu face unu aditamentu să se primescă propunerea cu: eventual și a schimbărilor, ce s'ar face în conferința generală.“

Acăsta propunere a d-lui Protopopu Iacobu Lugoșianu, cu aditamentulu făcutu de d-lu Protopopu Nicolau Solomonu se primesce cu mare entuziasm în unanimitate.

3. Venindu la ordinea zilei alegerea comitetului centralu esecutiv — D-nulu Protopopu Iacobu Lugoșianu face următorea propunere:

„Spre esecutarea programei primite alegătorii români din comitatulu Turda-Arieșu constituiesc unu comitetu centralu de 12 membri din gremiulu seu pentru întregu comitatulu cu reședința în Turda, și în fiecare cerc electoralu câte unu sub-comitetu celu puțin din câte 6 membri cu reședința, unde voru decide ele, care comitetu centralu și sub-comitete voru stăru și usă de tôte mijlocele permise prin legea esistentă spre realizarea programei partidei naționale.

La acăsta propunere D-lu Protopopu Nicolau Solomonu observă, că cuvântulu „constituiescu“, nu este potrivit pentru aceea în loculu aceluia să se pună cuvântulu „esmitu.“ —

Acăsta propunere s'a primitu de către conferința cu unanimitate, cu acea modificare, ca în locu de cuvântulu „constituiescu“ să se pună „esmitu“, — și așa se alegu în comitetulu centralu esecutiv prin aclamațiune din Turda: Dr. Ioanu Rațiu, Protop. Iacobu Lugoșianu, Ioanu Rațiu I. Andreiu, Preotulu Vasiliu Bologna, Docentele Alecsandru Gaia, Preotulu Alecsandru P. Romanțianu, Advocatul Ioanu Mesarosiu, Nicolau Tămașiu preot în Grindu, Parteni Rațiu din Turda, Ioanu Molnár proprietariu din Silivașiu, Georgiu Poruțiu, proprietariu Pusta Ciannu, Georgiu Sueiu, preot, Ghirișiu.

4. Cu privire la alegerea sub-comitetelor pentru fiecare cerc electoralu, presiidiulu este rogatu din partea adunării pentru suspendarea ședinței pre 10 minute spre a se consulta în privința persónelor.

În urma acestei dorințe ședința s'a suspendatu pe 10 minute.

Redeschidendu-se ședința după o scurtă consultare protopopulu Petru Vlassa presentăză catalogulu acelor persóne pentru tôte subcomitetele, caru ar fi de a se alege.

Acăsta propunere primindu-se — prin aclamațiune s'a alesu în subcomitetulu cercului Turda: Ioanu Molnár, proprietariu mare în Silivașiu; Stefanu Hosu, preot în Silivașiu; Petru Vlassa preot și protop. în Indolu; Ioanu Bordanu preot, Hasimasu, Simeonu Mihaiu, Jaiu Corpodeanu, preot, Filea super., Iosifu Școlca. Pentru cerculu Vințului de susu: Simeonu Popu, protop. în Mahaciu, Petru Iacobescu, preot, Vereșmortu, Georgiu Szabo, Bencaminu

Popu, protop., Uiora, Ioan Popu, preot, Decea, Georgiu Suci, preot, Ghirisiu. — Pentru cercul Ludoșului: Nicolau Solomonu, protop., Ludoșiu, Vasiliu Maieru, prot. Chimitelnicu, Teodoru Tathu, preot, Sângeru, Ioan Moldovanu, preot Bogata, Ioan Szengeli, Lechința, Ioan Albonu, Velchieru. Vasiliu Munteneșcu, Dateșu, Ioan Cătona, Dateșu, Alecsandru Mezei, Beiu, Ioan Vescanu, Agribiciu, N. Hodoșu, Icelandu mare. Conferința în considerare, că și în periodul trecut a alesu numai pentru trei cercuri electorale, și ca alegătorii din cercul Trascăului din cauza prea marel depărtări n'au pututu participa la această conferință în număr suficient, pentru cercul Trascău n'a alesu nici membrii subcomitetului, nici delegați la conferința din Sibiu, ci a rezervatu dreptul de a-și alege dănsii.

5. Fiindu la ordinea zilei alegerea delegaților pentru conferința generală, ce se va ține în Sibiu; Notariul cetesce scrisoarea comitetului permanentu electoralu din Sibiu adresată clubului nostru și referitoare la alegerea delegaților pentru conferința generală din Sibiu, care se va ține în scurtu tempă.

Se ia spre placută știință.

6. Se purcede după aceea la alegerea delegaților pentru conferința generală din Sibiu,

S'au alesu cu aclamațiune de delegați pentru cercul Turdei: D-lu Georgiu Barițiu, Redactoru observ. în Sibiu și Dr. Ioan Rațiu, avocat în Turda. Pentru cercul Vințului de susu: D. Ioan Molnár proprietariu Sili vașu, Petru Iacobescu, preot în Vereșmortă. Pentru cercul Ludoșului: D-lu protop. Nicolau Solomon, Ludoșu, Nicolau Tămasiu preot în Grindă și proprietariu.

7. Urmându verificarea protocolului.

Pentru verificarea protocolului s'a alesu: D. Iacobu Lugoșianu, Alecsandru R. Ramonțianu și Parteniu Rațiu.

Totă unadată Presidiulu este încredințatu de a estradă credenționalele membrilor aleși pentru conferința generală din Sibiu.

Ne mai fiindu alte obiecte la ordinea zilei președintele închide ședința mulțamindu alegătorilor pentru zelulă, cu care au îmbrășosiți și astădată cauza națională și au primită de basă a lucrărilor pe venitoriu programa partidei naționale statorită la 1881 în conferința generală din Sibiu.

Datum ut supra.

Dr. Ioan Rațiu m. p. Ioan Mesaroșiu m. p.
Să verificat. — Turda 31/3 1884.

Iacobu Lugoșianu m. p. Parteniu Rațiu m. p.
Alecsandru P. Romanțianu m. p.

Câmpeni în 6 Aprile 1884.

Onorabile D-le Redactori! Fiindu-că în conferința alegătorilor români ținută în Turda sub președința domnului Dr. Rațiu — convocată altcum pentru întregu comitatul Turda-Arieșiu — în privința constituirei clubului electoralu în cercul de alegere alu Trascăului nu s'a dispus nimic, și ca și acestu cercu se pôtă fi reprezentat legalmente la conferința generală, ce are să se conchieme în înțelegere cu alegătorii acestui cercu am hotărît a convocă adunarea, respective întrunirea alegătorilor pe ziua de 18 Aprile a. c. în Câmpeni. Te rog să binevoiesci a dá locu în colonele prețuitei „Gazete“ următorului

Anunțiu.

Alegătorii români din cercul de alegere alu Trascăului prin acesta sunt invitați a se întruni pe ziua de 18 Aprile 1884 în Câmpeni la o conferință prealabilă pentru constituirea clubului electoralu din acestu cercu și pentru alegerea delegaților la conferința generală, ce se va conchiama de comitetul executiv electoralu alesu în Sibiu în anul 1881 în privința stabilirei ținutei alegătorilor la alegerile diatale viitoare.

Conferința se va ține în casele subscrișului.

Câmpeni în 6 Aprile 1884.

Gerasim Căndrea,
advocat.

Convocare.

În înțelesul apelului onorabilului comitetu electoralu permanentu alu partidei naționale române din Sibiu ddo 24 Martie a. c. câtă și pe baza deciziunii conferinței alegătorilor români aparținători partidei

năstre naționale române din întregu comitatul Huni- adorei ținută în Deva la 21 Martie a. c. am onorea a invita pe toți alegătorii români din cercul de alegere „Orăștia“ la o conferință electorală, care se va ține Sâmbătă în 12 Aprile 1884 st. n. la 2 ore post merediane în Orăștia în hotelul „Stefan Széchenyi.“

În deosebi sunt rogați toți D-nii notari, preoți, învățători, primari comunali, cu unu cuvântu toți inteligenții români din orașul și cercul de alegere Orăștia nu numai să se înfățișeze, dăr a îndemna și pe alți alegători se participe în număr câtă se pôte de mare la proiectata adunare electorală.

Programa conferinței: 1. Constituirea subcomitetului electoralu. 2. Alegerea a 2 seu trei membri în clubul electoralu centralu din Deva. 3. Alegerea a doi delegați la conferința generală a partidei năstre naționale din Sibiu. 4. Desbaterea altor propuneri față de alegerile viitoare.

Orăștia, în 30 Martie 1884.

Samuil Popu,
advocat.

Dreptul limbilor în statură cu naționalitate micșă.

(Urmare.)

Elveția.

Dacă este undeva egala îndreptărire a limbilor faptu îndeplinitu și nealterabilu, apoi acesta este în Elveția. La unu popor, a cărui conștiință de drept și a cărui iubire de libertate este așa de tare dezvoltată, ca la celu elvețianu, n'a pututu prinde rădăcini ideea jignirii drepturilor limbilor, care nu însemneză nimica alta decât restrângerea libertății naționale. Și astfel se ivesce în istoria Elveției memorabila aparițiune, că cu tôte că în această țară locuesc lângă olaltă trei deosebite naționalități, chiar pe timpul resbelelor reformatiunii, cându într'alte locuri s'a aprinsu făclia discordiei naționale prin fanatismul religios, totuși nici-odată n'a ajunsu lucrul până la o luptă între naționalități. Esecțiune face numai cantonul Grigioni (Graubünden), care a trebuit să plătescă impilara națională a Veltlinului*, ce a fostu ruptu la anul 1521 dela ducatul Milanului, cu pierderea acestei mize provincie în anul 1797 prin Napoleonu I.

Abstrăgându dela această singuratică episodă istorică, pacea internă a țerei nu s'a turburatu de felu nici mai înainte de aceea, nici după aceea. Firesce că pentru aprițirea relațiilor limbistice în Elveția avem a luă în considerațiune unu șiru de momente favorabile, cari în alte statură cu naționalitate micșă din Europa lipsescu seu în parte seu de totu. Mai nainte de tôte lipsesc mărul de certy alu limbei statului, pentru că în virtutea constituției federative a țerei comunicarea autorităților cantonale cu cele centrale e foarte slabă (mediocră) și de aceea lipsa unei limbe centrale e cu atăta mai nesemțită, cu câtă limbile celor trei naționalități principale, cari locuesc în Elveția — Germani, Francesi și Italiani — ca limbi mari culturale potu pretinde necontestabilu același rang. Mai departe și dificutățile naționale se impuținară în modu esențialu prin aceea, că în cea mai mare parte a Elveției teritoriile limbilor sunt foarte bine demarcate prin frontierele cantonale; căci din cele două-deci și două de cantone patru-spre-dece sunt puru germane, trei cantone** apripe exclusivu franceze, unu canton (Tessin)**) are populațiune apripe curatu italiană și numai patru cantone*** au populațiune micșă. Celu

*) Veltlinu seu Valtelinu (Val Tellina) cuprinde cele trei peisage Chiavenna, Val-Tellina și Bormio. La 10 Octocre 1797 a fostu încorporat de Bonaparte cu republica-cisalpină, la anul 1859 a cădu cu Lombardia la Sardinia și formeză acuma provincia italiană Sandrio.

**) Mai numai franceze sunt cantonnele: Geneva, Vaudu (Waadt) și Castelnou (Neuchatel). În cestu din urmă locuesce și unu număr considerabilu de Germani.

**) În Cantonul Tesinu se află Germanii și Francesii în număr așa de mic, încatu nici că se mai consideră.

***)) Cu populațiune micșă sunt cantonnele: Berna, Friburgia, Galesia și Grigioni. În cele d'ântai trei cantone viețuesc Germani și Francesi, și adevă Germanii formeză majoritatea populațiunii în Berna și Francesii în Friburgia și Galesia. În cantonul Grigioni locuesc Germani, Români (Ladini) și Italiani. Cei din urmă se află aci în număr foarte mic, pe cându populațiunea germană e cea mai nu-

mai însemnată factoru pentru susținerea păcii naționale însu este spiritul publicu, care nu este de felu aplecatu la jalusii ridicule. Fără de acesta s'ar află de bună sēma și în Elveția destulă materie esplosibilă, majoritățile naționale din cantonele cu naționalitate micșă ar pôte căută să eserceze o presiune asupra minorităților, și în fine Germanii ar pôte, provocându-se la preponderanța loră numerică (din cele vr'o 2½ milioane de suflete, ce numără populațiunea Elveției, sunt apripe 70 de procente Germani și numai cam 23 de procente Francesi, cam 5½ procente Italiani și 1½ procente Ladini), năsu după o preponderanță politică. Cu tōtă autonomia cantonală cea foarte întinsă semțemntulu de comunitate politică la poporul elvețianu este așa de dezvoltat și așa de tare s'a prefăcutu respectul de drept în carne și în sânge, încatu egala îndreptărire a limbilor ca o stare de sine înțelēsă, ce n'are trebuință de o minuțiosă codificațiune, mai că se basēză mai multu pe dreptul consuetudinalu decâtu pe o garanță legală, și încatu relațiunile dreptului limbilor din Elveția le-amu pôte înfățișă pe scurtu în propozițiunea sumară: „Elveția acōrdă naționalităților sale deplină egală îndreptărire a limbilor.“

Intr'adeveru că suprema lege a limbilor constituțiunii confederative revēdute, articolul 110 din 30 Maiu 1874 (în consonanță cu articolul 109 alu constituțiunii confederative din anul 1848), formeză numai o parafrasă a principiului de susu. Acelu articulu sună așa: „Cele trei limbi principale*) ale Elveției, limba germană, francesă și italiană, sunt limbi naționale ale confederațiunii.“ Urmările practice ale articolului 116 sunt: 1. Tōte legile, ordonanțele și conclusele autorităților confederațiunii trebuesc a se tipări în tustrele limbile, proiectele de legi însu și rapōrtele comisiunilor celu puțin în limba germană și francesă. 2. Deputații și consiliarii legislatori se potu folosi după placul lor de una seu de altă limbă națională. Formula de jurământu li se cetesce în tustrele limbile. 3. Pentru desbaterile ambe-lor consilii*) se ținu traducători, cari traducū din germană în francesă și vice-versa.

Regulamentulu consiliului confederativu conține în această privință următoarele dispozițiuni (articolul 25): „La protocolu se adauge o traducere.“ (Articolul 27.) „Tōte propunerile făcute într'una din cele trei limbi naționale se comunică dietei (adunării) în limba germană și francesă. Regulamentulu consiliului naționalu merge mai departe, căci în articolul 29 prescrie: „De câte-ori unu membru cere espresu, are să se traducă cuprinsul esențialu alu unei cuvēntări.“

(Va urmă.)

Arderea palatului Universității în Bucuresci.

Scirea funestă, care se respândise Sâmbătă prin Brașov s'a adevăritu. Sâmbătă dimineța palatul universității era în flăcări. Eată ce scrie despre acesta nenorocire „Telegraphulu“: „Focul a provenit de la unu coșu (hornu, urloiu) dela soba din cancelaria școlei de bele-arte, unde

merosă. După acesta urmăz în privința numărului Ladini, a căroru limbă ca o ramură a limbei rhăto-romane, care se află în apunere, n'are mai nici-o literatură și se mai vorbește numai în cantonul Grigioni și într'o parte a Tirolului.

*) Blumer („Handbuch des schweizerischen Bundesstaatsrechts“, II. p. 104) observă relativu la comentarea cuvēntului „limbi principale“, că acel cuvēntu, resp. terminu s'a întrebunțatu numai cu privire la idiomul rhăto-romanu, fiindu că acesta din cauza inferiorității sale limbistice și din cauza numărului de totă mică alu Ladinelor n'a pututu fi considerat de confederațiune și afară de acesta considerarea lui se mai îngreuneză și prin aceea, că elu se ramifică în două dialecte.

*) Dieta federativă constă (după articolul 71 alu constituțiunii confederative): a) din consiliulu naționalu; b) din consiliulu federalu. Consiliulu naționalu (articolul 72) se formeză din ablegați ai poporului elvețianu. Pentru 20.000 de suflete se alege unu deputat. Consiliulu federalu (articolul 80) constă din 44 de ablegați ai cantonelor. Fiecare canton alege câte 2 ablegați.

dormia îngrijitorul acelei școli. Se dice, că mai de vreme se aprinsese acestu coșu și îngrijitorul isbutise să-l stingă din casă, fără a anunța pe nimeni. Se vede înse, că el n'a fostu bine stinsu și a arsu înfundat. Îngrijitorul n'a fostu găsitu în cancelăria, care eră închisă cu cheia, cându sosiră omenii poliției. Din norocire sau pututu scăpa Pinacoteca, muzele de sciințe naturale, de antichități, ale căroru obiecte au fostu scose de soldați și depuse în jurul statuei lui Mihail Vitezulă. Totu aci s'au depus și archiva și bibliotecile Senatului, bibliotecile Academiei și ale Societății Geografice.

A arsu însă biblioteca și sala museului de botanică. Totă Flora României, diferite colecte cumpărate și schimbate de pe la muzele din străinătate precum și instrumentele, cu cari se face cursul de botanică au fostu distruse de flacăry. D. dr. Brânză, care privia, cu lacrimile în ochi, la această nenorocire este în adevăr de plânsu. Pe lângă că i s'au arsu colecțiunile sale, cărțile și instrumentele pe cari le împrumutase, instalându-le în laboratorile și biblioteca Botaniceii, apoi o muncă de 15 ani a fostu distrusă numai în câte-va momente. M. S. Regele, care a sositu pe la 9 ore dimineță la fața locului, s'a interesat să afle, decă averea țerei, cuprinsă în acestu edificiu a pututu fi scăpată. Ea a scăpatu de flacăry mai multu de câtu se credea, dăr câtu timp și câte sume mari și chiar sacrificii nu voru necesită spre a se ajunge la starea de mai înainte. Tote bibliotecile și actele Senatului sunt amestecate și zăpăcite; se susține chiar, că s'au găsitu indiviți miserabili, cari, profitându de momentu, au mersu cu perversitatea lor până acolo, în câtu au sustrasu seu au căutat să sustragă acte și obiecte mici din museul de antichități. Asemenea omeni perversi ar trebui pedepsiți cu totă asprimea legiloru, pentru ei ori ce indulgență ar fi o crimă.

Până acum, scrie „Romanul“ de Marti, nu s'a pututu încă afla cu siguranță, ce anume obiecte sau perdutu cu ocaziunea incendiului palatului Universității. E mai presusu de îndoială însă, că multe documente d'ale Academiei române, precum și monete d'ale museului de antichități, s'au rătăcitu. Cându s'au aședat din nou colecțiunile Academiei române în vechiul lor localu, s'au găsitu printre dăsele multe documente din arhiva Senatului precum și mai multe cutii cu monete d'ale museului de antichități; acestea ne face se credem, că multe obiecte trebuie să se fi perdutu pe timpul, cându se transportau dintr'unu locu într'altul.

Totu în „Românul“ cetim: Erbariul d-lui Brândă, care eră adus și aședat numai de câte-va zile în localul museului de sciințe naturale, și care represintă o muncă neîntreruptă de aproape două-deci de ani, a arsu cu desevășire împreună c'o parte din biblioteca museului, care cuprindea lucrări de mare însemnătate, privitoare la sciințele naturale. — Colecțiunile museului de antichități au începutu a se aședa în localul Creditului funciaru ruralu. Până acum nu s'a pututu constată nici o pierdere în colecțiunile museului, cari au fost păzite cu cea mai mare îngrijire. Școla de frumoșe-arte a suferitu câte-va pierderi; mai multe tablouri și vr'o câte-va mulagiuri de statui au fost deteriorate. Galeria de tablouri și colecțiunile museului de sciințe naturale au fost mai norocoșe; până acum nu s'a pututu constată nici o lipsă în colecțiunile lor. Pe de altă parte, colecțiunile Academiei române, care ocupau aripă stânga a palatului universității și care de asemenea pentru unu momentu au fost duse la Eforie și la Colțea, au și începutu a fi aședate din nou în localul, pe care-lu ocupau mai înainte. Și aci nu s'a constatat încă nici o pierdere; cu tôte acestea multe documente, se dice, că au fost deteriorate din cauza trecerii lor prin multe mâni. Biblioteca centrală, din care, după cum am spus, nu s'a scos nimic în totu timpul câtu a ținutu focul, n'a suferitu cea mai mică pierdere, aripa în care dăsa e instalată fiindu cu totul cruțată de incendiu.

D. locot. N. Niculescu, care s'a distinsu mai cu deosebire cu ocaziunea incendiului, a fost dusu la spitalu în urma unei receli serioșe, provenită din cauza multei ape turnate asupra-i.

„Națiunea“ publică în capul foii, că în urma arderii palatului Universității, toți Români trebuie să pună umărul, ca să ridice din cenuse templul sciinței și alu luminei. Să se deschidă supt-scriptiuni, să se organizeze serbări și reprezentațiuni teatrale spre a se clădi din nou

palatul Universității. D. Dimitrie Brătianu se înscrie cu 1000 lei.

Diverse.

(Serată Mendelssohn.) Astăzi Mercuri în 9 Aprile societatea filarmonică din Brașov va da în sala redutului orășănescu, sera la 8 ore, unu concertu cu concursul d-lui profesor Rudolf Lassel și sub conducerea directorului orchestrei d. Anton Brandner. Programa constă din 6 punete, totu numai piese alese compuse de F. Mendelssohn-Bartholdy.

(Impărțiri din partea camerei comerciale și industriale din Brașov.) Eforia spitalelor civile din București face cunoscut, că hotelul Caraiman din orașul Sinaia se închiază seu împreună cu bucatăria construită din nou, seu separatu fiecare dela 1 Iunie 1884. Doritorii se voru adresa la Eforia spitalelor civile în București a luă deslușir. Licitățiunea se va ține la 5 Maiu fiitoru. — Conformu comunicatului consulatului c. r. din București s'au declarat la tribunalul comercialu de acolo de falite următoarele firme: Magazinul de pielăria Fratelli Ciricleanu la 12 Marțiu, comerciantul cu piei Tudorache Stefanu la 13 Marțiu, brutarul Costea Naum la 1 Marțiu, marchetariul S. Neumann la 16 Marțiu, și proprietariul de tipografă I. G. Costescu la 20 Marțiu a. c. — „Monitorul oficial“ dela 4 (16) Marțiu 1884 Nr. 264 conține publicarea privitoare la furnitură către Direcțiunea căilor ferate române a următoarelor obiecte: 250.000 kgr. ulei de măsline, 5000 kgr. seu galbenu, 10.000 kgr. canepa, 10.000 kgr. câlți de cânepă, 60.000 kgr. bumbac de ștersu, nespălatu; 1000 kgr. săpun și 500 kgr. lumină de stearin, cu terminulu de a înaintă ofertele până la 15 Aprile 1884 st. n. — Mai departe 3000 tone de cărbuni Cardif de predat franco în Galați; 8000 tone de cărbuni Cardif de predat franco în Giurgiu, și 10.000 tone de cărbuni din mina Ostrau (Silesia), seu dintr'altă mină de aceeași calitate, de predat la gara dela Verciorova, cu terminulu de a înaintă ofertele până la 3 Maiu 1884; și în ambele casuri este a se depune o cauziune de 5% procente din valoarea materialului. — Condițiunile furniturii se pot vedea la numita Direcțiune generală a căilor ferate române în București.

(Sciri militare.) Anul acesta ministerul de resbelu român este decisu a trimite în străinătate pentru studiu: 2 oficeri pentru școla de statu-majoră la Turin, 2 oficeri pentru școla de geodesia din Viena; 2 oficeri pentru școla de equitațiă din Viena; 2 tineri pentru școla navală la Brest și 2 tineri pentru școla navală la Livorno.

(Timbru pe cărțile de jocu.) Diarul oficialu din România promulgă legea, prin care se stabilește, că o taxă de 3 lei se va percepe pentru fie-care păreche de cărți de jocu, fabricate în țera seu importate. Ori-ce persoană, care va pune în comerț seu care va întrebuința cărți de jocu, pentru cari nu s'a perceput taxa prevădută la art. 19 de mai susu, este supusă, pe lângă confiscarea cărților, și la o amendă egală cu de 10 ori taxele datorite. Amenda în nici unu casu nu va fi mai mică de două sute lei.

Cercul Th. Sidoli

dela Pôrta Vâmii.

Astăzi Mercuri în 9 Aprile st. n. 1884,

Deschiderea cassei 6¹/₂ ore. Inceputul la 7¹/₂ ore sera.

Reprezentățiă de onore

în beneficiul corpului de pompieri alu Brașovului.

Jumătate din venitul curat, după scăderea cheltuielilor, se va da în favoarea pompierilor.

La finea reprezentației:

Tălharii în munții Abruzziloru

Mare pantomimă, lucrată pentru circ, pusă în scenă de d-lu Albertu Strakaj. Tablou finalu: lupta și prinderea căpitanului de hoți și a soșilor sei la luminățiune briliantă electrică.

Mâne Joi în 10 Aprile 1884.

Mare reprezentațiă de gală.

Inainte de încheiere:

Tragere la sorti gratis a unui porc grasu.

Cu totă stima

Th. Sidoli, directoru.

Spre sciință!

Subscrisul aducă prin acesta la cunoștința onoratului publicu, că am luat în antreprisă exploatarea cunoscutelor ape minerale dela Elepatacu. Această exploatare va începe dela 1-a Aprile viitoru. Dela această dată începindu, aceste escelente ape voru începe a fi manipulate într'unu chipu raționalu cu totul deosebitu de celu întrebuințat până aci. Întrebuințarea de sticle ad hoc, solide și de colre verde închisă va face în viitoru posibilu transportarea acestor ape la distanțele cele mai mari, fără a li-se alteră întru nimica constituțiunea chimică: astfel, că ele voru pute fi întrebuințate ca apă de cură întocmai ca la izvorul lor. Pentru a evita ori ce fraudă imi permitu a face atentu pe on. publicu, că sticlele mele de colre verde închisă sunt de unu litru; pe dopu au înscriptiunea: „Neuriehner S.“, pe periferia capsulei de pe dopu: „Elópatak, N. S.“ și în fine pe fundu: „Elópatak. Neuriehner.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacu, atât în detail cât și en gros, am însărcinat pe d-lu A. Kassik, Strada căldărarilor Nr. 520, care e deobligat de a îngrij de transportul în lădi franco, respective în schimbul embalagiului.

Prețulu unei lădi à 50 sticle cu ladă și cu sticle cu totu, 8 fl. — prețulu unei lădi cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulu unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacu în 1884.

10—20

Cu totă stima

Neuriehner S.

Căștigu rentabilu!

Persone solide și harnice din tôte clasele se caută pentru vânderea de losuri în rate lunare pe baza legii privitoare la comerțul pe rate din anul 1883.

Ofertele sunt a se adresa la

Hauptstädtische Wechselstubengesellschaft
Budapesta. 2—2

Nr. 1163—1883.

1—3

Publicațiune.

Fiindu-că licitațiunea pentru repararea edificiului comunalu brănenu ținută în 12 Iunie 1883 s'a cassat prin decisul inclitei Comisiuni municipale comitatense din 11 Octobru 1883 sub Nr. 5738 și s'a ordonat ținerea unei noue licitațiuni minuende; așa reprezentanța comunala din Branul inf. și sup. în ședința ei ținută în 31 Martie a. c. a determinat ținerea aceleia pe Marti în 22 Aprile a. c. la 10 ore antemeridiane în cancelaria subbrisei primării comunale.

Condițiunile de licitațiune, planul de clădire și preliminarul de spese se pot vedea aici în orele oficiose în tôte zilele.

Prețulu strigărei este 2654 fl. 19 cr. vadiu, de 10%. Oferte în scrisu provădute cu timbru de 50 cr. și cu acestu vadiu se pot înaintă înainte de începerea licitațiunei la subbrisa primării.

Branu în 2 Aprile 1884.

Primăria comunei.

Cursulu la bursa de Viena

din 8 Aprile st. n. 1884.

Rentă de aur ugară 6% 122.—. Rentă de aur 4% 91.80. Rentă de hărthă 5% 88.60. Împrumutul căilor ferate ungare 141.40. Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune) 95.90. dto (II-a emisiune) 117.50. dto (III-a emisiune) 100.40. Bonur rurale ungare 100.75. Bonur cu cl. de sortare 100.25. Bonur rurale Banat-Timișu 100.—. Bonur cu cl. de sortare 100.—. Bonur rurale transilvane 99.75. Bonur croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vin ugar 98.—. Împrumutul cu premiu ung. 116.90. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului 114.80. Renta de hărthă austriacă 79.75. Renta de arg. austr. 80.90. Renta de aur austr. 101.35. Losurile din 1860 136.75. Acțiunile băncei austro-ungare 846.—. Act. băncei de creditu ungare 319.25. Act. băncei de creditu austriace 319.80. Argintulu —. Galbin împărătescu 5.69. Napoleon d'or 9.60¹/₂. Mărci 100 imp. germ. 59.25 Londra 10 £ sterlinge 121.35.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioană Gött și fiu Henricu.